

株洲市巾帼心向党 百年逐梦正当时

株洲市纪念三八国际妇女节111周年专题报道(上)

□ 株洲晚报融媒体记者 李卉 通讯员 肖芳婷/文

3月8日,株洲市举行纪念“三八”国际妇女节111周年主题活动,一大批典型个人与集体受到表彰。本报选择了其中部分典型进行深入采访,下面一起读读她们的故事吧。

1 扎根社区20年 带领姐妹们一起办好“芝麻绿豆”事 市三八红旗手——蔡敏

“社区工作大多是芝麻绿豆、鸡毛蒜皮的小事,却是群众的操心事、烦心事、揪心事,我们只有一件一件认真对待、认真办好,才会得到居民们的认同。”扎根社区工作20年,泰山路街道办事处谢家冲社区专干蔡敏始终遵循着“扎扎实实做事”原则。她热忱的工作态度、务实的工作作风,也带动感染着所有社区干部、妇联执委,大家把社区当做家园一样爱护。

她们常常利用晚上和周末时间走进千家万户了解情况,走访一户就添加一户的电话与微信,方便随时随地沟通。近年来,蔡敏带领社区干部、妇联执委认真履职尽责,走进走实网上群众路线,维护好各自监督与服务微信群,用扎实的业务知识、细致的工作态度、走心的工作作风诠释着“小巷总理”的担当与作为,把服务真真切切地送到了居民身边。在这种密切互动中,居民们对居委会的工作越来越理解和认可,他们中许多热心人、明理人也成为志愿者,成为提升社区服务水平、丰富社区文体活动的重要力量。

2003年“非典”时期,她们克服家庭困难,一头扎进办公室,巡查、统计、报送、值守,样样冲在前。2020年疫情期间,她们又主动扛起责任、顶住压力,始终奋战在疫情防控第一线,以实际行动践行共产党员的初心使命。

辖区有老两口,因生活物资与防疫物资短缺通过微信求助,蔡敏带领妇联执委赶紧筹备了物资送上门去;有一户集中隔离对象,带着两个孩子住在酒店,老大读中学,学习任务重,老二刚一岁,吃饭是问题。社区妇联执委们又忙前忙后,有的帮老大打印复印、购买学习资料,有的亲手包馄饨、煮青菜粥、做鸡汤面给二宝送去;还有一对居家隔离夫妇,妻子患有多种疾病,社区妇联执委们不但主动承担起了采购任务,还随时关心着他们的生活,老两口隔离期满后特意制作了一面锦旗送到居委会表达谢意。

为了丰富社区居民的生活,她带领妇联执委们到处奔走,谢家冲社区“童叟同乐园”在2019年11月底正式开放,社会组织、文体团队、志愿者队伍争相进驻,带领居民们开展“周末大舞台”、少儿绘画公益班、春节联欢等活动。

“每一位社区工作人员、妇联执委都是一扇窗口、一座桥梁。”蔡敏说,传递党的好声音,普及党的好政策,让大家越来越有获得感、幸福感、安全感,这便是她作为一名社区干部的初心与使命。

► 蔡敏(短发)和留学生志愿者一起给孩子们上公益音乐课



► 株洲千金药业股份有限公司河东制剂车间制丸班集体照



2 妙手制灵丹 车间展芳华 市三八红旗集体——千金药业股份有限公司河东制剂车间制丸班

千金药业河东制剂车间制丸班(以下简称制丸班)职工82人,其中女性56人,占比68%,千金牌补血益母丸、加味逍遥丸这两款市场上的明星产品,很多都是出自她们之手。

面对严格的制药要求,她们一丝不苟;面对严谨的生产流程,她们精益求精。根据市场需求旺、变化快、人员紧的实际情况,制丸班女将们利用业余时间,开展多种技能培训,实现两个品种互换生产,生产组织灵活性与生产效率大大提升。她们全面梳理工艺操作规范,推动管理更加精细化,近两年来,补血益母丸、加味逍遥丸产品微生物检验合格率均为100%,半成品、成品检验合格率也逐年提高。

技术攻关是车间永恒的课题,针对补血益母丸扩产存在干燥时间过长、制丸收率较低、生产现场不规范等问题,她们配合专业人员,不断试验摸索,解决了一个个技术难题,确保扩产项目成功实施。

郭芳梅,制丸工序带班员,多次评为公司优秀员工。在2019年生产扩产

中,面对人手紧缺的压力,她有效调度人员班次安排,出色完成生产任务;姚文梅,2004年入职千金药业,为了优化生产工艺,她坚持在干燥、高温的工作环境中反复试验,获取宝贵基础数据,为扩大产能奠定坚实基础;言凯英,每天坚持提前半小时到岗,将5台内包机设备提前调试好,在生产过程中,她严格执行技术要求,多年保持零差错纪录;李庆峰,制丸班带班员,她常常第一个到岗、最后一个离岗,手把手地引领新学员熟悉情况、熟练工艺。2020年疫情期间,她响应复工复产要求,在没有班车和公交车的情况下,开车送交通不便的同事回家,保证生产顺畅。

坚守与执著、勤劳与智慧,制丸班的女将们用女性特有的细心细致、千金人特有的吃苦耐劳,在各自的岗位上展现风采。近年来,制丸班多次荣获公司季度安全先进集体奖,多项小改小革获得奖励,她们在确保不发生安全事故的前提下,不仅圆满完成生产任务,产品质量也得到大幅提升。

► 高倩



► 去年疫情期间,“慕她”结合自身优势,迅速转产,为前线医护人员制作防护服



3 航发事业 我把青春献给你 市巾帼建功标兵——高倩(中国航发湖南动力机械研究所主任设计师)

“中国航空发动机之父”吴大观曾说:“我们一定要走出一条中国自主研发航空发动机的道路。否则,就会永远受制于人,战机就会永远没有中国心!”前辈的话语时常回响在耳畔,自从进入中国航发湖南动力机械研究所以来,高倩就坚定了“航空报国、强军富民”的理想信念,在工作中,她力求“一次把事情做对、一次把事情做好”。她用强烈的事业心和高度的责任感,勤勉敬业、甘于奉献,经常加班加点、忘我工作,出色完成各项科研生产试验任务,是单位里的获奖大户,“先进”“优秀”等光荣称号可以列出一长串。

专注航空发动机测试技术研究13年,高倩是多个型号航空发动机测试技术的主要负责人。她先后攻克了多项关键技术,3项成果荣获集团、所级科学技术奖,形成了6项专利。

作为部门预研项目负责人,她带头梳理关键技术,编制了十四五期间测试技术预先研究规划,为研究所的长远发展贡献力量。身为班组长,她狠抓班组成员专业能力,带领大家和技术方面取得突破性进展,为发动机的研制提供了有力的技术保障。

在闷热难耐的试验间,她加班加点完成几百个测点的测试准备工作,确保了某发动机全流程参数测试任务在预定时间节点内圆满完成;某发动机新建试车台面临时间紧、难度大等困难,作为技改党员突击队成员,高倩迎难而上,与同事夜以继日地摸索、调试,历时几个月的努力,该试车台终于在预期节点投入使用,确保了研制进度。

“进入这个行业,我们都做好了‘长期奋斗,长期攻关,长期吃苦,长期奉献’的心理准备。”高倩介绍,她身边还有许许多多女性同行,年少埋头苦读时,就已立志要为中国航发事业作出贡献,走上工作岗位之后,她们带着科技报国的赤子情怀,带着精益求精的敬业精神,努力着、坚守着,反反复复的测试、调试其实非常枯燥,但当大家看着自主研发的航空发动机驱动着国产飞机在蓝天上翱翔时,一切付出又都是值得的。

一路走来,一代又一代的中国航空人奋发图强、自力更生、勇于创新,以坚实的脊梁、坚定的信心和决心,托起了民族航空航天事业。接过荣誉证书,高倩感慨万千,她说更想把这份荣誉献给身边每一位航发女性。

4 岂曰无衣 为子制袍 市巾帼建功先进集体——湖南慕她生物科技发展有限公司

弱水三千,我只“慕她”。成立于2016年的“慕她”,是一家集种植、科研、生产、销售于一体的专业护肤品高新技术企业,拥有4800余平方米的厂房,香料培育及应用工程技术研发中心,10万级无菌净化车间更是企业的核心竞争力。

很多人都说,总经理金爱国是一个特别有家国情怀的女性,所以在市许多公益活动中,总能见到“慕她”员工的身影。去年年初,新冠肺炎疫情来袭,看到防疫物资短缺的实际情况,“慕她”公司积极转产,生产医用防护服。

从为爱美女士研制“秘密武器”,到为防疫战士缝制“战袍”,金爱国风趣地表示,这样的“跨界”虽然有压力,但特别有意义。

在相关部门的指导与帮助下,“慕她”多渠道抢购生产设备,依托芦淞区专业服装生产企业获得技术指导并招募熟练女工。市服装设计师联合会会长包慧婷作为技术骨干积极贡献智慧,她们来到防疫一线,从医护人员那里收集最真实的情况反馈,设计出更符合国人身材且避免面部压痕的防疫服。

一边改造车间、搭建生产线,一边进行人员摸排调查,还要马不停蹄地筹集储备口罩、消毒液等防疫物资……2020年2月24日,确定版样,2020年2月25日,正式启动生产。

因为“慕她”,更要“懂她”“惜她”。当得知市妇联正在为支持湖北医务人员提供暖心菜品和暖心服务时,“慕她”公司积极对接,主动为一线医务人员提供免费护肤用品,缓解他们因长期佩戴口罩给皮肤带来的损伤。

“以真为本,绽放东方之美。”在金爱国看来,坚韧、团结、乐观这些优秀的品质,都是东方之美的核心内涵。疫情发生之后,株洲许许多多女同胞的举动,让金爱国深受感动,妇联给支援湖北的“白衣巾帼战士”发出慰问信,株洲女性心理咨询师们建立微信群,为医护人员筑牢心理防线,6个巾帼农业示范基地和株洲女企业家联合会联合启动“娘家人送菜到家”服务,点点滴滴、桩桩件件,无不诠释体现了东方之美的气质内核,无不体现了株洲女性的责任与担当。

(图片由受访者提供)